

## ◆邵阳诗韵

## 云山景点各风流

刘宝田

与许多风景名胜区域一样,云山有许多具体景点。但与许多风景名胜区域不同的是,云山的每个具体景点都有古诗人的题咏,视之有耀眼光,诵之起吟啸之兴,思之动清丽之情,品之生苍茫之感,让人触摸到一种丰厚的人文沉淀。此类诗作几如云山林木,无法一一欣赏,摘其二三,以窥豹一斑。

一

刘春莱,字芝侣,明末武冈人,著有《芝侣诗草》。嗜学博古,文思奇而敏。恣情山水,厌恶官场。有官员欲求见面,逃而至麟趾阁上,跳而致足残,时人呼为“跛仙”。

其《云外钟声》曰:“修不从闻思,钟亦遗人籁。声乃在云中,听将落云外。”人籁,人们用乐器发出的声音,以之区别于地籁、天籁。地籁是风经过大地孔穴吹出来的声音,天籁是大自然的呼吸,是众窍在风中自然而然发出来的声音。此典出自《庄子·齐物论》。《齐物论》讲述人们认识事物往往不够全面,人应与万物一样,各司其职融入自然造化之中,关注和想获得的过多,反而会有所遗失。“跛仙”诗借钟声写修道悟禅。钟声是人们奏击出的一种声音,声音本在云中,听起来却落在云外,感觉到的与事物本真相差甚远。

《石畔足迹》云:“何时曳杖游,遗履黄盈尺。仙踏石如云,亦践云如石。”遗履,遗弃之鞋。《左传·宣公十四年》:“楚子使申丹聘于齐,途经宋国,宋华元杀之。楚子闻,怒而起,起而走,不及纳履。”故《宋书·毛脩之传》云:“昔宋

害申丹,楚庄有遗履之愤。”指愤怒之下忘记穿鞋。此指曳杖云游,兴之所致,遗履踏石。其《仙桥横汉》云:“不见凌空仙,攀行樵牧子。跨向万峰巅,渡云不渡水。”

三首皆情钟登仙之道,如梦如幻,似修道偶语,偏于理而淡于情,与景则增人文气息,于诗则情味索然。

二

我更喜欢舒作楫的《云山十景》。作楫,字济川,亦武冈人。清仁宗嘉庆十八年(1813)拔为贡生,就取候选教谕。

先读《云山十景》中的《云外钟声》:“斜倚雕栏百虑空,白云深处听疏钟。山深云起无寻外,声在遥峰第几重。”清幽深邃之境,空灵飘逸之思,声在遥峰,情寄旷渺,缭绕于云烟之间,几欲飘然欲仙,遗世而出尘。

《石畔遗踪》,即写“跛仙”之“石畔遗迹”,却是别一种清旷洒脱:“踏石遗踪事有无,秋风落叶满烟荒。芒鞋自解凌云志,底事徘徊小径迂。”不拘泥于悟道修持之法,而吐心中疑,摹眼前景,兴求仙意,迷徘徊情,有留连难去之思。

《仙桥横汉》写谒前人仙迹之万斛心潮,空茫无奈之情:“碧山凹处小桥横,隐约银河略约平。入夜秋涛声万斛,却疑风起怒潮生。”略约(zhuó),亦单称约,独木桥。《初学记·广志》:“独木之桥曰榘,亦曰约。”刘禹锡句云:“野约渡春水,山花映岩扉。”写桥位高峻,隐约与银河相平。立于凌云之上,自然起苍茫之思。

《岩前帘水》,真方外仙境,读之怦

然心动:“放鹤归来日影迟,枕流高卧黑甜时。珠帘十二无人迹,长挂岩前缕缕垂。”

而《一瀑飞涛》深得悬瀑之神韵:“泄出云根势不停,珠帘喷玉日星星。阿谁倒泻澄江练,挂上遥山几叠青。”夸张起笔,瀑自云中泻出。看似想像,实则摹真,云气蓊郁,雾卷霏涌,当然是云中泻出。状景以显其高。因其高,故喷珠玉,昼映晴日,夜映星星,晶莹闪光,夺神亮目。第三句承接,写其气势,水到渠成。妙在结句,以遥山为背景,巨幅山水,映目而来,万古如斯,读之心驰神往。此景此诗,相生相辅,成二绝矣。

《杏坞藏春》云:“一坞深藏春色賒,绛云红雪影交加。凭谁识取空山里,却隐东风及第花。”及第花,杏花别名,因进士考试,常于夏历三月,正值杏花开放。唐郑谷《曲江红杏》:“女郎折得殷勤看,道是春风及第花。”清梁章钜《楹联三话》载,女校书朱玉乞梁先生联,梁见玉有微兰之信,手挥一联曰:“怜卿新种宜男草,愧我重看及第花。”传为一时佳话。微兰,用郑文公妾燕姑典,指孕有贵子之意。《左传·宣公三年》:“郑文公有贱妾曰燕姑,梦天使与己兰,曰:‘余为伯儵。余,而祖也,以是为尔子。’既而,文公见之,与之兰而御之。辞曰:‘妾不才,幸而有子,将不信,取微兰乎?’公曰:‘诺。’生穆公,名之曰兰。”微,证明,验证。以兰验证。故杜预注:“惧将不见信,故欲计所赐兰为怀子月数。”其诗色彩明丽,酣畅雅致,深得藏字之妙。



## ◆武冈史话

## 南宋名将杨再兴

萧泽曜

杨再兴(1104-1140),是宋代武冈军绥宁县石井图(今城步资源乡水东村)的苗族。杨再兴的父亲杨发祥,是“飞山蛮”首领杨再思的后裔。他的母亲李氏,是新宁县益溪(今新宁县资市镇)人。杨发祥去世后,因杨再兴兄弟年幼,家庭贫困,李氏带领他们到大古山(今城步大古乡)投亲,后来又迁往新宁益溪杨再兴兄弟外婆家居住。

南宋绍兴元年(1131),叛将曹成侵扰湖南,“分兵四掠”,杨再兴被曹成的队伍抓去。曹成看再兴“骁勇”,让他带领一支部队,并且将再兴的部队作为护身“亲兵”。绍兴二年(1132),当时驻守在湖南的岳飞军队,奉命讨伐曹成。这时曹成占据道、贺二州,派再兴守莫邪关。岳飞派张宪引军攻打莫邪关。张宪军攻入莫邪关,其将韩顺夫得意忘形,“解鞍卸甲”,且“以所掠妇人佐酒”,完全放松了警惕。杨再兴趁机攻入军营,砍折韩顺夫手臂,并杀岳飞弟岳翻。张宪军至,再兴退到广西。张宪派骑兵急追,再兴跃入深涧中。张宪想射杀再兴,再兴高呼:“愿执我见岳公!”张宪将再兴缚送岳飞帐前。岳飞见再兴异常魁伟雄武的相貌,感到惊奇。岳飞以抗金事业为重,将才难得,不计再兴杀弟之仇,为再兴松绑,劝再兴以忠义报国。再兴深受感动,拜谢岳飞,愿为国效力。此后,再兴紧随岳飞,南北征战,成为一代名将。

绍兴六年(1136),岳飞屯军襄

阳,准备收复中原。再兴奉命进据西京长水县(今河南洛宁)。八月十三日,与伪齐政权孙都统军展开战斗。再兴身先士卒,勇敢地冲进敌阵。此战斩500余人,俘将吏100人,余敌溃逃。第二天,再战于孙洪洞,破敌2000人,收复了长水,得粮20000石,散发给军民,收复西京所有险要之地,另外又得伪齐留下的马万匹,粮食数十万石。再兴以功升中军统制。又进军蔡州(今河南汝南县),烧毁敌人粮仓。

绍兴十年(1140)七月上旬,岳飞败金兵于郾城(今河南郾城县)。金兀术不甘失败,纠集龙虎大王、盖天大王及韩常的兵马,共15000余骑,袭击郾城。岳飞派出自己的儿子岳云和杨再兴等将领迎敌,双方鏖战数十合,金兵抵挡不住。再兴以单骑冲入敌阵,想活捉金兀术,没能得手,被金兵团包围。经过血战,再兴杀数百人而还。再兴受伤数十处,血染战袍。再次与金军战,宋军获得全胜,取得“郾城大捷”。

金兀术气愤非常,于七月中旬,率12万大军进逼临颖,岳飞督军迎敌。杨再兴这次率领300轻骑为前哨,行军至小商桥,突然遭遇大队金军主力。此时再兴手执长矛,率先冲入敌阵,浴血奋战。终因寡不敌众,再兴战死,所部300人都以身殉国。

(萧泽曜,武冈人,曾任人民日报副总编辑)

## ◆史海钩沉

## 土桥的前尘旧影

易立军

土桥位于隆回县花门街道办事处横江社区、和平社区,是一个几乎被世人遗忘的地方。但在明清时期,土桥盛名远扬。这地方原属老邵阳与武冈的搭界处,与武冈的紫阳隔河相望。

役夫走卒,一路风尘,西去云贵,东到宝庆。宦宦骚客,触景生情,羁留到此,浅酌低吟。江西丰城熊昱,明朝永乐年间进士,英宗皇帝时任湖广按察司副使,曾经过土桥,留下两首诗,被录入《湖广图经志书》。其一,《横江晚渡》:“水泛横江浸碧沙,岸头茅屋两三家。夕阳山外行人少,月上洲前芦荻花。”那时的土桥房屋稀疏,行人稀少,但美不胜收。其二,《晚渡紫阳宿土桥铺》:“紫阳晚渡棹双桡,乌鹊昏烟集土桥。官道莫教飞彩旆,邮亭且止寓清宵。膏油架上灯频剔,碧窗深锁岭岩烧。”诗歌充满人间烟火气,更为重要的是提到了宋代周仪紫阳石室读书一事。

途经土桥铺,留下经典诗篇的还有清朝武冈知州席芬,他的《横江晚渡》脍炙人口:“一叶扁舟带水间,平沙缭绕夕阳山。白苹红蓼都无事,绿箬青蓑浑是闲。云集浪随今日客,月明常照汉时关。阿谁独有伊须意,好订同心共往还。”席芬是江苏吴县人,乾隆年间在武冈任知州十年。此诗写看到的是美景,抒发的是乡愁,吐露的是儿女之情。

明时宝庆,流贼内江,起义割据者此起彼伏。据《大明英宗睿皇帝实录》卷二百三十三记载,景泰三年

(1452)二月癸未(十九),设紫阳巡检司,唐亮为副巡检。紫阳巡检司虽属武冈,但设在邵阳县土桥。巡检司的组成,以武冈为主体,邵阳县协助。康熙《武冈州志》卷五“官师”:“紫阳巡检司,巡检一员,司吏一名,弓兵十二名,余邵阳编金事……司从九品,每员俸银每年三十一两五钱二分。”交代了人员数量、官品、待遇。

巡检司不是常设地方治安机构,随着治安情况的好转,巡检司常被裁撤。道光《宝庆府志》卷六十三“疆里记”:“故武冈紫阳巡检司,在邵阳土桥村,资水东岸,乾隆壬寅裁。”乾隆壬寅年,即1782年。

巡检司的附近,修有“横江亭”,历经数百年风雨,1954年办农业初级社时被拆毁。巡检司裁撤后,当地百姓在旧址上建了一座关帝庙,有石拱门两扇,菩萨若干,有厢房、戏台,宽敞、大气,极盛一时。民国时期,在关帝庙办过学。上世纪50年代初,人民政府仍然在关帝庙内办学,校名“横江小学”,文责身前辈曾在此教过书,前几年才过世。现年79岁的隆国新先生是横江社区隆家院子的人,五十年代初曾在关帝庙任教的文老师班上读过书。土桥关帝庙毁于特殊时期,现在片瓦不存。

世事沧桑,风云变幻。1947年隆回建县,1950年武冈的紫阳乡等地划归隆回,随着公路的畅通,桥梁的修建,通往紫阳、武冈的官道被废弃,土桥亦逐渐淡出了人们的视野。

(易立军,隆回人,邵阳市作协会员,中国屈原学会会员)

洪湖日出

杨民贵 摄



## ◆思想者营地

## 江勤政:将全部智慧和心血献外交(下)

刘目卿

海啸袭来 守望相助

2004年12月26日中午,江勤政和家人正在看电视,节目突然中断,跳出一则插播新闻:印度洋发生9.3级大地震并引发海啸,斯里兰卡3万多人死亡,7万多座房屋被毁,上百万人无家可归。

江勤政立即投入到救灾活动中,他前往斯里兰卡驻华大使馆捐交善款,并发出一封慰问信。他的妻子文丽立即投入到中国红十字会去当志愿者,连续工作7天。截至2005年11月,中国红十字会共接受社会各界捐款4.27亿元人民币,救灾物资价值1560万元人民币。

面对这一地震海啸灾难,中国派飞机给斯里兰卡送去紧急救援物资,并派遣了救援医疗小分队。2005年4月8日,温家宝总理出访斯里兰卡,随机带去16吨紧急救灾物资和民间捐款870万美元,并与斯里兰卡签订援建6个渔港的协定。斯里兰卡总统满怀深情地说:“中国是斯里兰卡可靠的朋

友,我们是患难之交,感谢中国人民。”

在中国的全力援建下,斯里兰卡人民团结奋战,重建家园,全国面貌焕然一新。2007年,是中斯建交50周年,斯政府于2007年11月14日至21日特邀中国前驻斯里兰卡大使江勤政,以及高锴、张成礼大使对斯进行友好访问。斯总统说:你们三位为斯中关系的发展作出过重要贡献,对中国政府多年来向斯里兰卡提供的无私援助,我们表示衷心感谢。江勤政看到灾后重建的斯里兰卡面貌焕然一新,甚为欣喜。在中国援建的4个灾民新村,大门上写着“中斯友谊村”,背面写着“真诚互助,世代友好”。

## 永恒的国际友谊

江勤政退休后,依然热情关注外交事宜,积极参加外交部老干部笔会等活动,对斯里兰卡更是情有独钟。

2014年9月12日至19日,习近平主席对斯里兰卡、马尔代夫等国进行国事访问,同斯里兰卡签订了20多个协议,这是中斯两国就建设21世纪海

上丝绸之路这一战略构想的具体实施,受到中斯两国人民的高度赞赏。

江勤政特别关注这次重大的外交活动。当年9月18日,江勤政被特邀做客人民网强国论坛,以“习近平出访斯里兰卡和马尔代夫亮点解读”为题,与网友交流互动。

主持人提出:您对于中国“亲、诚、惠、容”的周边外交理念有着怎样的理解?

江勤政说,这是习近平主席提出的一个深得人心的理念。“亲”,就是我们要把周边国家,特别是周边国家中的发展中国家,当作自己的兄弟、伙伴、朋友来相处。“诚”,就是要用真诚、卓有成效的努力与之合作,互相支持、互相信任。“惠”,就是要惠及周边国家和人民,特别是要关注民生领域的问题。“容”,意味着用包容的态度对待分歧。

江勤政指出,斯里兰卡和马尔代夫都是南亚区域合作联盟的成员,支持两国的发展,有助于密切中国与南盟的合作。

(刘目卿,曾任邵阳日报社社长)